

書面質詢

高天賜議員

特區政府須及時推行針對性疫情政策減輕經濟影響

2021年8月3日，澳門一家四口證實染上德爾塔(Delta)變種病毒，經初步分析源頭高度懷疑來自澳門中學某學生參加交流活動時乘坐的飛機座位上殘留前班航班染疫者的病毒。特區政府當天宣佈翌日立即執行「全民核酸檢測」計劃，經過3天的檢測，全澳共計68.25萬人於該次的「全民核酸檢測」均呈陰性，未出現社區爆發的現象。

特區政府於2021年8月4日通過第111/2021號行政長官批示發佈「自二零二一年八月五日零時起，關閉十月二十六日第47/98/M號法令及四月一日第16/96/M號法令規定的電影院、劇院、室內遊樂場、遊戲機及電子遊戲室、網吧、桌球室、保齡球場、蒸氣浴室、按摩院、美容院、健身院、健康俱樂部、“卡拉OK”場所、酒吧、夜總會、的士高、舞廳及歌舞廳」。

其中位於紅碼區內的義字街、連勝街附近的商舖更因此輪新冠肺炎疫情損失慘重，縱使按照計劃於2021年8月18日解除紅碼區的限制，部份居民短時間內仍會對該區的衛生感到不安，影響及後至該區消費的動力，同時遊客大減影響着本地中小微企业的營運。

我們辦事處收到眾多商舖求助，尤其是上述「紅碼區」附近的商舖代表的求助。受新冠肺炎疫情的影響下，商舖仍然需要負擔店舖租金、僱員薪酬、商業及政府貸款等沉重成本。不僅商舖蒙受損失，居住於「紅碼區」內的住戶亦面臨就業等壓力，部份住戶就職之公司因被強制隔離要求放「無薪假」，導致收入急劇減少，無法負擔家庭開支。

因今次4宗新增的個案令博企被迫縮減工作量，為縮減開支成本，部份博企要求僱員執行「1+1無薪假」模式；有些僱員更遭到直接解僱，尤其是貴賓廳無法經營下去；全面依賴遊客來澳的行業如導遊及旅遊大巴司機，更是再一次受到毀滅性的打擊，導致失業率短期內必須增長，我們辦事處亦收到大量相關求助個案。

另外，疫情期間由於教育的不足而造成一些經濟活動領域的本地人力資源短缺，但這些領域的經濟活動仍能保持相當的活躍，例如醫療衛生、物流、資訊科技、AI人工智慧、大數據、數位轉型、資訊安全、建築、宗教、心理健康、身體護理和營養學、以及工作環境健康方面具有有經驗的心理學專業人員。

本土藝術家〔文創〕應該要得到支持，政府應該購買更多的本地產品，而不是從國外或從內地購買。有必要向本土藝術家增加展覽和活動空間。如果是該空間是公共的，應該免費。而如果是私人的，則應予以部分資助。

基於此，本人向政府提出以下質詢，並要求以清晰、明確、連貫和完整的方式適時給予本人答覆：

一、 現時新冠肺炎疫情仍難以捉摸、飄忽不定，假設將來澳門再度爆發社區感染，特區政府有否汲取此次防疫經驗，在保證防疫的嚴謹性為前提，制定限流的緊急規定以取代現時長時間強制關閉娛樂場所的政策，從而減輕相關經營場所的生存壓力？

二、 對於新冠肺炎疫情全球常態化及在澳突發化的特徵，全澳各行業將長期受到波動及難以預估的風險，例如澳門失業率均會受到疫情長期影響及在澳突然爆發的影響，特別是牽涉到高度依賴遊客相關的行業〔博彩從業員、導遊及旅遊大巴司機〕。特區政府有何中長期應對性安排的政策規劃及行業發展前景分析，加強發展受疫情影響較低、甚至有正面影響的行業，讓澳門居民尤其是青年能有更合理的職業規劃？

三、 特區政府有何實質性扶持政策予本地文化創意產業〔本地歌星、戲劇、演藝人員、設計等範疇〕，例如要求公營電視臺之資源購買本地文創資源，減少外地作品比例，從而加大力度推廣本地文創，讓相關行業得以渡過新冠肺炎疫情的難關？

澳門特別行政區
立法會議員

高天賜

